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Braşovti, 29 Noemvre (11 Decemvre)
Cândii cu discusiunea înfocată asupra onórei, 

ce se dă séu mai bine (Jisü, ce nu se ^ă 

stégului naţionalii ungurescü în Croaţia, de- 

putatulű antiseniiticü Geza Racz 4'se 7 ^ea  

de naţionalitate se respândesce mai tare în acele 

ţinuturi, unde miseria cresce şi décá miseria se lă- 

ţesce aşa de multü între poporu, la acésta sunt 

de vină mai vêrtosü jidovii.

Lăsându la o parte cestiunea de naţionali

tate, trebue sé recunóscemű, că în adevării Evreii 

cămătari nu puţinii contribue la sărăcirea popo

rului, prin aceea, că’lu esploatéza fără de nici o

Feuerstein Salamon şi Samuel Ignat, apoi tatălă 

şi fiiulű Jaszel.

Se dice că memoraţii Markus cu Lengyel 

lucrându mână în mână cu aceşti esecutorî de 

dare, şi în oompaniă cu réposatulű Csonka Bela 

şi cu Victor Darko, despre care însă se afirmă 

că ar fi nevinovaţii —  au făcuţii cu licitarea 

moşiilorii ómenilorü şi ale orfanilorü un astfelü de 

traficű, că cumpărau aceste moşii, ori ei înşişi, ori prin 

adicţii lorü esecutori jidani, cu preţuri aşa de ba

gatele, íncátü darea nu se acoperea şi de multe 

ori nici spesele de esecuţiune. In urmă totü ei, 

singuri ori prin mijlocitorii lor, le vindéu din mânăli- 

beră pe la alţi privaţi cu preţuri multü mai mari 

în câştigulii lorü propriu. Astfelü atâtu erariulü 

statului, cátü şi bieţii restanţierî cu darea, remâ-

rerea oposiţîonalilorii, după care prin măsura mi

nisterială memorată nu Lengyel János, ci pre- 

fectulu comitatului Solnocü-Dobéca şi comisiunea 

administrativă sunt în prima liniă blamaţi.

In asemeni împrejurări unü prefectü de „mo

delü“ ar trebui să-şi dea demisiunea. Dér póte 

că br. Banffy nu dă atâta importanţă acestei 

cestiuni. Misiunea lui este de a maghiarisâ. 

Poporulü póte sărăci cátü de multü sub lo

virile esecutorilorü de dare, numai sé se ma- 

ghiariseze.

Dér Géza Rácz ne spune, că poporulü cu 

cátü e mai săracii cu atatü va fi mai ínfocatü 

contrarü alü maghiarismului. Astfelü apare com

promisă şi reputaţiunea şi misiunea baronului 

Banffy.

Hic Rhodus, hic salta!

milă şi se folosescü de tóté nenorocirile lui spre • n(5u enormü păgubiţi, cei din urmă fiindü scoşi 

a’lü despoia pănă la piele. Dér noi cu tóté aceste din moşiile lorü şi aruncaţi pe drumuri! 

nu lorü le dămii cea mai mare vină, ci acelora, i Asemenea date şi despre alte nelegiuiri, do- 

cari se aliézá cu ei, cari le oferă ocasiunea de cumentate priu multe estrase autentice din cărţile

a se îmbogăţi pe spinarea poporului şi cari înşii; funduare, pregetă d. advocatü Nagy a-le aş-
„ , . L . ! .T„ j terne mcă dm véra trecută atatü ministrului de

caută a profita dm acésta m.serab.lA speculă. ^  ş. ^  ^  oomilnicândji

Intre altele se constată acum, chiar din par-j .^ţă stare deplorabilă şi miorii deputaţi de in- 

tea maghiară, că aşa (Jisulü „comitatü de modelü“ J fluenţă.

alü Solnocü-Dobécei, unulü din paşalicurile ba-! In cele din urmă, din aceste şi alte cause 

ronului Banffy Dezső, a deveniţii unü Eldorado ■ necunoscute, urmă filele aceste disposiţiunea mi-

alü speculaţiunilorfi coreescl. In acestú comitat« !ni?teria,a’ Pri“  care ^«Pectorala Lengyel fii de- 
r . Innsmnatu. ér in loculu lui ru numitü Pal István

esecutorn de dare suntu mai toţi evrei, pe c á r ija  0(lorheiulü sScuiescű) pre când Markus cu

administraţia îi protege şi resultatulü este, că Darko fură traşi în cercetare disciplinară. Popo- 

poporulü de acolo îşi pierde pe <̂i ce merge1 raţiunea acestui nefericitü comitatü privesce cu 

moşi0rele, ce i-au mai rémasű şi ajunge cerşitorfi | satisfacţiune şi la acésta măsură, destulü de cru

pe drumuri. iţăt<5re.

Spre a fi mai bine înţeleşi lăsămă se urmeze! p°tu lăsa neamintitü, că institutulü de
•• -i _  • - „ - „___j-v ív1 creditü alü micilorü posesori, care mai înainte

cele ce ni le comunica unü corespondentu aiu . •• ’ , .
.. . . , . w , împrumuta deci de mu poporului din acestu co-

nostru dm nordulü Transilvaniei, despre isprăvile mitatü jm.. p(J basa venitu]ui curatü) acum

protegiaţilom voinicosului br. Banffy. Etă ce ne din căuşele memorate şi-a sistatü de totü îm- 

comunică d-sa: prumuturile şi aşa creditulü fonciarü s’a stínsü,

„In anii trecuţi s’a observatü, că se vindéu póte până atunci, până când acestü comitatü ílü 

pentru restanţe de dare regâscă prin advocatulii [ va guvernă prefectulü D . Banffy, care însuşi 

municipiului Solnocü-Dobéca, ca representantü’ e unulü dintre consiliarii direcţiunei numitului 

alü erariului statului, şi de acele moşii, unde se' institutü şi póte cu salariu grasü. 

aflau minorenl, a căror« interese advocatulü (fis-j A u  trebujtft d &  ^  ^  ]a mijlooj, 

calulü) ammtitu era datorii să ie apere dm oficiu. . , v , * v ... _  w ^
In urma acésta advocaţii din Deşii împreună cu!?'. corPulu ^voeaţ.loru dm Deşu sé se adreseze 

d-nii Gr. Mânu şi Aug. Munteanu au ínaintatü > directü la Peşta cu datele, ce le-a adunatű asu- 

protestü în contra acelei ilegale procederi la co- 1 pra nelegiuirilorü comise de organele publice în 

misiunea municipală. Comisiunea însă sub pre- j companiă cu esecutorii evrei, pentru ca să se ia 

sidiulü prefectului br. Desideriu Banffy le res- 0 măsură órecare în contra celorü culpabili,

.pinse protestul« cu observarea, că advocaţii ar d a câreia natură Wândă ar fi muU& de

fi fácutü acestu pasu numai din invidia (kenyér] * 

irigségböl). j T1811*

„Ne mai voindü să încete licitaţiunile de fe-| Nici nu era uşom lucru ca d-lü Tisza să 

lulu acesta, şi dânduli-se chiar o formă legală blameze astfelü pe copilulü său de sufletü, Banffy 

prin decisiunile comisiunei administrative, în care j)ezsö, care scie se represente aşa de bine „idea

afară de uniculii R,omanü d. A. Munteanu sunt gtatü magliiarü.“ Se dice că br. Banffy n’a<reu stáraescü. Dorinţele santü urmátórele: Desfiinţarea 
membru totü numai nisce creature de ale comi-i . . , , , J , I ... .. . . , , r, . .. . n -
telul supremă, corpulü advocaţialu însârdnâ p e 'fostil Pornii surpnnsü de acésta procedere a m,-,ordinaţmnu pentru esammele la Un^ers.latea Ceh.lorü,

advocatulü Nicolau Nao'v ca sé urmărâscă cu niştrilorfi Tisza şi Szapaiy şi avea şi causă dej0 întinsă pentru cehisarea Mora ie şi Sile»iei, întro- 
aavocatulu JNicolau .Nagy, ca se urmaresca cu ;? ? l J ■> ? !ducerea lirabei oficióse cehice în Moravia, Boemia şi

atenţiune procederea representanţiloru erariului a,unsü pentru acesta. giliesjai mai încolo înslituirea referenţiloril Cehi la minis-

cu ocasiunea vinderei moşuloru pentru restanţii. Demisionatulü inspectorii de dare Lengyeljterie, pănă cănd nu va fi unft ministerü pentru Boemia,

dare. A u A . i este acum cu totü dreptulü luatü în apărare de în Viena,
D-lü advocatu Magy îşi împlini acestă mi- . . .  . .  . a ♦ “

«iune cu o rară diliginţft, culegandü din muni- oătră cel din cari constată, că mcăj ín urmă ceru Cehii o înterpretaţiune mai largă a

cipiu datele despre licitaţiunile, ce ruinau înainte c’unü anü şi jumétate, în urma unei in- §. 12 dm legea fundamentală de statü despre represen- 

multe familii şi dărăpănau creditulü financiara, terpelaţiunl făcute în comisiunea administrativă, tan(a imperiului, spre a lărgi slera de activitate a diete- 

Aceste licitaţiunl le îndepliniră, precum se vede, acésta comisiune a luatü la cunoştinţă procederea ] *0rÚ' *onc'° apare, ea totdéuna, în ilustraţiune 

advocatulü municipiului domnulü Ioanü Mar- numitului insDectorű de dare si a âwobaFo av;J  “* tlcă testaurailuaea 00ronei bocm.ce şi dreptulü isţoncfi 
tus şi domnulü Ioanü Lengyel, inspectorulü1 " 7  "  ^  P f  , f a avl | alü Boemiei, eare este totü atâta de întemeia« ca Şi celü

de dare, ţinea (precum se vorbesce şi se crede la 8 "  U a Proeede totl‘ astfelu cu hcitarea alü regatului Ungariei. Alte dorinţe deocamdată nu ma 

apriata dorinţă a prefectului Banffy, protectorul«. moŞlllort Pentru restanţele de dare. au Celui, dar, asigură .Pokrok,' că guvernulă este cu

semitismului în contra românismului) ca esecutori; Cum vine dér Lengyel Janoa sé fie afjl pe- lotlllu de acordă cu Cehii, şi cu celelalte fracţiuni dm

mai mulţi Evrei precum: Weltman Ignat séu depsitü pentru o purtare, care a primită apro- ^r̂ Pta fr. Presse,« caie aduce acestü ê tr-sü
M a A, . • „Am:anvn i, 1 , i . t» «• o puţintt tendenţiosu din orgánum boemü, observă mmodü
pe care d. prelectu îlu numi comisaru de dru- ]3area consiliului judeţenii şi a prefectului Banffy?
muri în cerculü Becleanului, Weltman Lojos . , v

fiiulű, Friedman Majer, Blau Jonász, Fischer Mor, I Eata 0 ce3tlunu- care atmf  ln. modu 
Bleich botezatü: Bereghi Zsigmond şi mai în reputaţiunea paşei dela Deşii şi a divanului său. > ţele lorü politice întîmpină în Pesta neutralitate absolută

urmă impusü ca notarü cercualü în Simisna, Ori şi cine va trebui să recunóscá de justă pă-j * ________

C R O N I C A  POLITICĂ.
Vorbeamü de curenlulü slavü şi de curentulü ger- 

manü în monarchia nostră constatandü, că Maghiarii în- 

notă în apele germane. Este sciutü că idea, ca Austria 

cea veche sé se împartă într’o parte germană şi una ma

ghiară, adecă idea dualismului modernă a fostü şi este 

încă multü sprijinită din partea principelui de Bismark. 

Politica austriacă de sine stătătore a reuşită cu tóté a- 

cestea a răsturnă egemonia germană in Austria, dér nu

mai pe lângă susţinerea »dualismului constituţională.« 

Acéstá susţinere este pretinsă de interesele germane şi 

Maghiarii, de câte ori se Iractâză de esistenţa dualismului’ 

vorbescü in consciinţă acestorü interese, cu cari s’au 

aliatü ei sub condiţiunea, ca sé li se lase intactă 

egemonia în ţSrile coronei ungare. De aici vine, că d-lü 

Tisza se uită de süsü ín josü la Cehi, ceréndü prin or- 

ganulü séu, ca sé se supună necondiţionată esîgenţelortt 

, dualismului constituţiunalO« şi se-şi reducă pretenţiunile 

la minimulü necesarü, spre a nu eşi din cadrulü dualis

mului. O asemenea lecţiune le dă »Nemzet« Cehilorü 

în numérulü séu dela 9 Dec. îndoindu-se că d-lü Rieger 

acceptă dualismulü sincerü cu tóté consecenţele sale 

Ungurii, adauge »Nemzet,» nu potü luă înseriosüreservaţi- 

unile sale cu privire la drepturile Boemiei şi la raportulü. 

Cehilorü cu Slovacii, şi este decisivü pentru ei, că foile 

cehice au respinsă cu indignare provocarea lui Rieger, de 

a nu mai agită între Slovacii din Ungaria. »Nemzet« 

finesce prin a declară, că sub asemeni împrejurări nu va 

succede niciodată de a stabili bune relaţiunî între Cehi 

şi Maghiari

^iarulü »Politik« din Praga înşiră într’ună numérü 

mai nou, unü şiră de dorinţe naţionale ale Ce

hilor fi, care încă nu suntü împlinite şip entru care me-

ironicü, că Cehii scotü la ivélá dorinţele de mai susă de 

când i-a asiguratü D-r. Rieger despre aceea, că năsuin-



In staturile unite nord-americane au severşitu băr- 

tţii aleşî în 4 Noemvre alegerea preşedintelui,  

apă cum ne spune »Times,« au căpătată Cleveland 

Hendricks 219, Blaine şi Logau 182 voturi. La voti- 

irea poporului din Noemvre se dădură 10,046,043 de 

Dturî; dintre acestea căpătă Cleveland 4,913,901, Blaine 

,847,659, St. Iohn 150,633 şi generalulă Butler 133,850; 

[aioritatea lui Cleveland face 66,242 de voturi. Peste 

)tü se dădură cu 127,892 mai multe voturi ca la alegerea 

ii Garfield. Cleveland va depune oficiulü séu ca guver- 

atoră ală Newyorcului în 6 Ianuarie. In 4 Martie se va 

iuta în palatulü din Vashington; căci în acéstá dli, punctü 

.2 óre, începe preşedinţa lui peste republica nord-ame- 

icană.

Discursulü deputatului nationalü Y. Băbeşti.

ţinută în dieta ungară cu ocasiunea desbaterei 

bugetare.

Onorabilă Casă representativă ! Am petrecută cu 
atenţinne lunga desbatere generală asupra bugetului. 

Mărturisescă că mi s’a făcută prin acésta lumină în multe 
privinţe —  atâtă din partea ministerului, câtă şi a ora- 
toriloră oposiţionali ; totuşi multe puncturî mi se pară 

încă nelămurite şi între acestea chiar direcţiunea politică 
principală, şi d’aceea am luată cuvântulă, pentru de a 

vë recomanda atenţiunei vederile mele, scrupulii mei, în 

acele nelămurite privinţe.
întrebarea cea mare e : Cum ni se înfăţişâză silua- 

ţiunea materială şi spirituală a ţârii, bună séu rea? —  

In progresă séu în regresă? Căci, deşi nime nu este 
între noi, carele n’ar cunoşce, că sarcina dăriloră pu
blice mare şi grea este, deşi ea afară de acéstá sală, 

ba nici chiar aici pe nime n’am autjită afirmându, că 
poporaţiunile ţării, publiculă celă mare, n’ar simţi acéstá 
grea sarcină şi că n’ar esiste nemulţămire penţru densa ; 

totuşi când este vorba de bugetulă ţării, când pe acesta 
ne punemă a’lă esaminâ şi analisa, ca prima şi princi

pala cestiune ni se impune, relaţiunea şi proporţiunea lui 
cătră cele premergëtôre lui, de când le cunoşcemă.

Cifrele bugetului la cheltuele potă se fie forte mari, 
totuşi décá se va dovedi, că ele s’au desvoltată succe

sivă prin necesitate, şi în proporţiune cu desvoltarea ve- 
niteloră, cu bunăstarea ţerii, bugetulă nu se va puté (Jiee 
ruinătoră.

Eu îmi îndreptă privirea înderetă, pănă la 1860, 
când pentru prima oră absolutismulă austriacă a supusă 

bugetulă Monarchiei la apreţuirea estraordinarului Con 

siliu imperială şi a opiniunei publice, şi când —  nu că
derea dela Solferino, ci tocmai criticile făcute acelui bu- 

getă au fostă, care au nimicită sistema guvernământului 

lui Bach.
După statoririle acelui Consiliu imperială, atunci 

bugetulă cheltueliloră imperiului întregă era: 340—344 

milióne fl., adecă cam tocmai atâta câtă astăzi este ală 
Ungariei singure. Şi atunci s’a calculată cumcă, adău- 
gendă dările comunale, districtuale, pentru scóle, comu- 

nicaţiuni ş. a., cádéu câte 10 fl. pe fiecare sufletă, şi 
toti din tote părţile, mai vertosă membrii maghiari ai 

Consiliului imperială, cari conducéu discusiunea, în gura 

mare strigau, că sarcinile ruinătore şi ne mai suporta
bile sunt! Astădi după bugetulă nostru, din sarcinile 

publice cade asupra unui sufletă mai multă ca 10 fl.

Esportulă şi importulă Monarchiei atunci s’a calcu
lată cu 275 resp. 300 milióne; prin urmare passivă. 

Astăcji în acéstá privinţă n’avem date positive, dar nici 
causă de a presupune o situaţiune mai favrrabilă.

Datoria publică făcută de guvernulă absolutistică în

10 am, în cari reorganisase Monarchia din temeiu şi 
susţinuse ună rësboiu mare, era 1300 milióne. Va së 

^ică ărăşi tocmai câtă este astá<}i a Ungariei, cea con
tractată dela 1868 în cóce prin ministerulă constituţio

nală maghiară.
Şi aceste sarcine şi datorii nu numai atuncï, ci şi 

mai încoce, atâtă la dieta din 1861, câtă şi prin totă 
timpulă provisorului, noi cu toţii le-amă preclamată de 
enorme şi ruinătore pentru noi şi ţâra nóstrá. Şi fiindcă 

deficitulă ce atunci se constatase cu 40- 45 milióne pe 
ană, adecă ârăşi întocmai ca şi ală nostru de nnă şiră 
de am incóce, prin însuşi ministerulă imperială s’a de- 

chiarată —  deocamdată nedelăturabilă, absolutismulă a 
trebuită së dispară, urmându-i constituţionalismulă, resp. 

parlamentarismulă, ca së îndrepte cele încurcate de 

absolutismă.
De atunci 24 şi resp. 17 ani trecură; prin acestă 

lungă timpă vădtarămă, cum bugetulă patriei nóstre, care 

noi l’am primită cu sarcine de 140— 150 milióne la ană 
pentru ţera nostră, dechiarate în acestă mărime de ne 

mai suportabilă, cum elă s’a urcată departe peste 300 

milióne, mai multă de câtă îndoindu-se ! Dările directe 
singure au ajunsă cifra de 95 milióne, o cifră mai mare 
ca atunci a Monarchiei întregi. Dreptă că On. d. minis

tru de finanţe, deunădi dede esplicarea, cnmcă în acele 
95 mii. se cuprinde şi suma necesară pentru carnetele 

şi amortisaţiunile obligsţiuniloră rurale, ceva peste 19 
milióne; totuşi şi restulu de 75 mii. fl. în proporţiune 
cu cifra din trecută şi chiar cu corespondenta cifră din 

cealaltă parte, multă mai bogată a Monarchiei, apare 

fórte mare.
In privinţa acestoru sarcine, precum şi a celoră 

indirecte, nu mai puţină grele, guvernulă şi cu ai săi 

pretinde, că —  n’ară fi pré grele, n’ară fi ruinătore ; din 
cealaltă parte oposiţiunea le dechiară şi încercă a dovedi 

de enorme şi ne mai suportabile.  întrebarea 

deci e: care ;'parte spune adevărulă? Datele, de care se 
servesce oposiţiunea, convingă ; dar esplicaţiuuile, ce în 

repeţite rêndurï dede m. on. domnă ministru de finanţe, 
încă ar fi liniştitore, dacă numai întru cât,-va încă ne-ară 
puté lumina. Dacă d. ministru de finanţe ne-ar puté 

dovedi, că bunăstarea ţării, înavuţirea poporului, în ase

menea mësurà a crescută, atunci eu aşă recunósce, cà

n ’are temeiu nemultămirea publică. (Strigări din 
drépta »Nici nu are!«) Dacă d. ministru ne-ară puté 

arăta, că sub sistema lui Bach, esecuţiunile penlru dări, 

în părţile nóstre, au fostă mai multe séu celă puţin tolă 
atâtea, —  acele escepţiuni, care prin totă Europa suntă 

astădi caracterisate ca unice, cum nu mai esistă în 
lume, decă ne-ar puté arăta acésta, atunci aşă
dice şi eu, că ţâra nu se stórce, capitalulă nu se atacă, 

celă puţină nu mai multă ca prin absolutismă. Décá în 
tine ni s’ar dovedi, că esportulă ţării nóstre întrece cu 

multă importulă şi prin urmare, că nu e de a ne teme 
de secarea totală a puteriloră nóstre, temerile nóstre, 

pessimismulă, ar trebui sé încete. Insă în acéstá direc
ţiune n’am aurită date şi argumente positive. Ceea ce 

ni se impune atenţiunei e, că nu numai datoria publică, ci 

şi cea privată este fórte mare, că precand pe la 1860 
datoria pnblică a Monarchiei întregi a fostă 1300 mii., 

astăcjî a Ungariei singure, cea contractată de guvernulă ei 
parlamentară, este 1300 mii., cătră care de vomă adauge 
cele 600 mii., ce corespundă cameteloră ce plătimă Aus

triei anuală, şi vomă mai adauge datoriile flotante, a 
căroră cifră nici nu se şcie positivă, aşa credu, că da
toria nostră publică se urcă peste 2000 de mii.; luândă 

acum că datoria privată a poporaţiunii, cea ipotecară —  
după proba de constatare ce s’a făcută, ajunge la 1000 

de mii.; ér cea personală sigură nu este mai mică, écá 

că ni se înfăţişâză passivele ţării, parte mai mare cătră 
streini, în colosala cifră de trei patru milliarde de 

florini! Cum deci să nu fie îndreptăţită temerea, că 

mergemă spre ruină? séu —  cum să putemă consimţi 

cu guvernulă, când ne presentă în colóre veselă Bit.ua- 
ţiunea ţărei! Apoi când ne întrebămă, că după aceste 

grele sarcine şi sacrificii, care suntă bunătăţile, folósele 
ce are poporală? — Răspunsă nu ne putemă da altulă 

decâtă care ni-lă dede d. colegă, deputatulă Wolff. (Wolff 

a răspunsă la aceastaşî întrebare, că avemă: »admi- 
nistraţiune maşteră, justiţiă scumpă şi biro- 

craţiă egoistă şi făr de inimă;« că —  corupţiunea este 

în flore!« —  Raportă.) Prin urmare trebue să ne între

bămă : pentruce este acésfa aşa ?

Asemenea sarcini şi sacrificii, după mine, numai atunci 

suntă îndreptăţite, când ele suntă necesare şi corăspundă 
supremeloră scopuri ale ţării. Eu din parte-mi aşa sciu, 
aşa am învăţată, aşa pricepă, că celă mii înaltă şi ra

ţională scopă ală statului nu este, nu póte fi altulă, de- 
câtu —  bunăstarea şi fericirea poporului. Chiar 

din preînaltulă rostă ală Maiestăţii Sale pururea acésta 
am audită, pururea la ocasiuni solemne ni-s’a spusă, că
—  prosperitatea şi fericirea poporeloră sale 

este supremulă scopă. Ei bine simte-se, vede-se 

undeva prin poporă acéstá bunăstare şi fericire? Eu cu
teză a afirma, că însuşi onor. guvernă este convinsă, 

cumcă —• nu. Şi décá nu acésta, apoi care alte scopuri 

urmăresce onor. guvernă? Pentru care altele cere atâ

tea sacrificii poporului? Recunoscu-se acelea de adevă

rate scopuri ale statului0? Acilea —  după mine, se va 
arătă ascunsulă răului. Guvernă şi parlamentă au per- 
dută din vedere adevărătulă scopă ală statului. Nu-lă 

mai caută în bunăstarea şi fericirea poporului, ci în rea- 

lisarea a două idei greşite, de o parte în afară afec- 
tândă rolulă de mare putere, ceea ce costă enorme 

sume de bani şi nici că se póte ajunge decâtă numai în 
códa altoră, adevărate, dar nouă streine mari puteri: de 

altă parte în întru sforţându se, pentru realisarea 
ideei de stată maghiară,  pe care mat vertosă ast- 
felă o esplică, că trebue maghiarisate tóté popórele ne
maghiare, o tendinţă ce de asemenea costă fórte multă. 

Dar eu pentru aceste scopuri şi direcţiuni nici nu atacă 
pe on guvernă; căci găsescă, cumcă elă nu face de

câtă ceea ce-i cere opiniunea puulică la Ma

ghiari. Sum convinsă, că décá opiniunea publică ma
ghiară ar recunósce acéstá greşită dirccţiune şi ar pro

testă contra urmării ulterióre a ei, on. guvernă n’ar mai 
continua-o, mai vertosă, căci însuşi m. on. d. prim mi
nistru mai alaltăerî recunoscü, cumcă a trecută tim

pulă de a mai puté maghiarisâ séu germani să 
prin legi séu cu forţa. Pătrundă deci acéstá recu- 
nóscere prin opiniunea publică maghiară în parlamentă, şi 

guvernulă va trebui să ţină sémá de ea, şi —  atunci, dér n u 

mai atunci va puté să fie vorba de adevărată îmbu
nătăţire, adevărată progresă morală şi materială în ţeră, 

de reducerea bugetului,  de scăderea sarcineloră 

publice. Pănă atunci —  tóté în deşertă! Căci când cău- 
tămă, unde mergă, unde se cheltuescă banii cei mulţi —  

ne convingemă că —  în streină tat e, în punga acelora 
cari ne susţină şi ne desmérdá ca putere mare; parte 

mai mică rămâne în ţâră, carea abit ajunge a satisface 

în mică măsură lipsele şi pretensiunile elementului ma
ghiară, dér pentru desvoltarea şi cultura comună generală 

nu rămâne nimică!

On. guvernă de bună sé̂ ná pricepe acésta. Elă şcie, 

că puterea lui este aclii condiţionată de atinsele două 
scopuri, şcie că în momentulă când va recunósce, cumcă 

nu le mai póte corăspunde, a încetată a fi, cum amă 
atinsă mai nainte, că guvernulă absolutismului autocrată 

în acelă momentă a trebuită să abdica, când a recu

noscută, că nu póte face faţă trebuinţeloră pentru sco- 
pulă său. Şi la noi, precum ne aducemă aminte, a 

fostă atunci ună asemenea momentă pe la 1872— 1875, 
şi chiar în urmarea celoră atunci petrecute, a ajunsă la 

guvernă on. d. minislru-preşedinle de astăzi, şi tocmai 
de aceea eu sunt convinsă, că acestă guvernă şi cu sis

tema sa până atunci va sta la putere, pănă când va fi 
în stare, a scóte de la ţeră mijlócele necesare pentru 

acele greşite scopuri ale statului, de care amă amintită. 

Vă rogă să ţineţi bine aminte acestea! A juca putere 
mare în afară —  o naţiune mică —  este a se face 

unéltá, tributară streiniloră puternici, a face să se scurgă 
averea ţării, crunta muncă a poporeloră —  în punga şi 
folosulă streinului. Şi pre câtă timpă presentulă nostru 

ministeră cu vigurosulă conducătoră ală său, on. d. Co- 
lomană Tisza, lucră in acéstá direcţiune, sprijinită va 

fi din afară şi sprijinită este în lăuntru şi —  nimeni 

nu’lă va puté răsturna, pănă când elă însuşi nu va

puté ajunge a se convinge şi a declara, că pe acéstá 

cale mai departe nu póte merge, atunci va face locă 
altuia, ca acela să’şi încerce noroculă.

Pentru atéstá convingere a mea, amă păţit’o odată 
cu on. d. ministru-preşedinte.

Mai înainte cu 9 séu 10 ani, amă publicată ună 

articulă, prin care arătamă, că esistă şi popóre, ce tră- 
escă şi muncescă pentru alţii, pentru streini, şi între 

acele ţări şi popóre la primulă locă Turcia şi Ungaria, 

dovedindă acésta prin cifre. Dlă ministru de interne ală 
Ungariei, Coloman Tisza, mi-a făcută procesă de presă 
pentru acelă articulă —  naintea scaunului cu juraţi 

d’aci din capitală, va să (Jîc& naintea unui foră —  nu 
românescă, căci atare nu esistă în ţ0ră, ci ungurescă, 
şi acusatorulă şi-a dată totă truda, a face din causă 

agitaţiune naţională ; dér juriulă un'urescă m’a achitată, 

Şi pentru ce motivă óre? Pentru că juraţii au simţită 
adevărulă arătăriloră mele.

Repetă deci, că simţulă greutăţii sarcineloră esistă 
şi se manifestă ; însuşi on. ministeră îlă recunósce prin 
aceea, că promite, d’ocamdată a nu mări contribuţiunile. 

Pănă când însă {éra va puté să’şi suporte cele de astăcji 
şi câtă timpă guvernulă nu va fi silită a le urcă?! Eu 
sunt. convinsă, că acésta nici nu depinde de la dănsulă, 

ci că déca urcarea ca mâne i se va cere, va trebui s’o 
esecute, că de nu, tocmai aşa va fi dată la o parte, 

precum s’a delăturată de la putere —  dincolo de Laita, 

partida constitnţională (Verfassungs-Partei), îndată ce a 

esitată de a mai urcă bugetulă. (Ilaritate în partea dreptei).
On. d. ministru de la finanţe vrea să dovedéscá 

bunăstarea economiei ţării cu creditulă celă mare, de 
care se bucură ţ0ra în streinătate şi la burse. Dér apa- 
riţiunea acésta trebue considerată din temeiu mai adencă, 

şi atunci vomă înţelege, că adeseori ni se oferă credi
tulă din partea acelora, cari vreau să ne ruineze. Cine 

promite şi face acji creditulă? Eu aşa credă, că —  
Rothschild şi cu consorţiulă său. Şi —  ce felă este 
acelă credită ? Este de natură, că décá se bolnăvesce 

ună diplomată, décá o recoltă este slabă, décá America 
ne face preturi scă4ute în grâne, creditulă ni se légáná, 
cursurile la momentă cadă ! Asta este soliditatea creditu
lui nostru. /

Dar én să mai cugetămă, că ar avé şi Rothschild 
o idee a sa, bună oră analogă cu ideea de stată a d-lui 

ministru-preşedinte, sigură că Rothschild atunci ni-ar da 

credită pănă së ne înecămă în elă ! Eu ţînă de o neno
rocire a ţării, că creditulă nostru aternă delà Rothschild, 

şi tocmai d’aci trebue să ne esplicărnă o mulţime de a- 
pariţiuni triste în economia nostră publică şi privată. Nu 
voiu uita nici odată, cum înainte cu vr’o 10 ani, ună 

matadorii financiară din streinătate mi s’a respicată, că
—  oricâtă să îi coste, nu voră lăsă să cadă Ungaria fi- 
nanţialmente înainte de timpă!

Eu mă intereseză de sortea, de viitorulă naţiunei 
maghiare ; n’o simuleză acésta, căci .îmi iubescă propria 

naţiune şi sciu, că în momentulă când naţiunea maghiară 
va fi dispărută, a bătută óra ultimă şi pentru a mea. 

N ’am preocupaţiunea celoră dela putere, carea să mă or- 
béscá să nu vecfă, să nu simţă, că mergem în direcţiune 
rătăcită ; şi décá în tinereţele mele adese-ori cu vehemenţă 
m’am opusă acestei greşite direcţiuni, a fostă pré natu
rală, căci nu putéma pricepe cu mintea mea, cum o 

clasă maghiară, devenită Ia putere, pănă întru atâta să 
fie de orbită prin putere, încâtă să nu védá că merge 

spre prăpastiă şi să nu pricépá, că —  căderea ei este 
căderea ţării, ruina naţiunei maghiare !

D-lă ministru-preşedinte este mare meşteră, în mo

dulă său; (ilaritate;) densulă se va nisui a më combate; 
dar eu îi facă o rugare, aceea, ca în asemeni caşuri 
grave, odată să se desfacă de resonulă politică şi 

să păş0scă în calitatea neîntinatei sale onestităţi particu

lare, atunci sigură va recunósce, că nu sunt fără temeiu 
acelea la cari l’am reflectată. Să nu vă miraţi de acéstá 

rugare a mea; căci este caracterulă epocei nóstre, că 
politica se consideră de o măestriă d’a minţi şi amăgi. 

Onórea individului trece de ună lucru particulară. D’aci 

provină apoi multele calamităţi publice, d’aci contrastele 
în vederi, precum le observarămă chiar aici în decursulü 
(Jileloră trecute. —  —

Pré on. d. ministru-preşedinte trecute bine
voi a-şi aduce aminte şi de causa naţionalităţiloră ne
maghiare. Reflectândă adecă la unele atacuri ce i-a fă

cută d-lă condeputată Wolff, opuse acestuia obiecţiunile 
contrarie, ce d-lă deputată Grănwald ii rosti inmediatü. 
D-lă deputată Dr. Wolfl a atacată pe ministru, pentrucă 

apasă, maltratézá, împedecă în desvoltarea loră pre na
ţionalităţi ; din contră d-lă Grănwald l-a atacată, că nu 
tace din destulă datoriei sale, întru câtă încă n’a ma- 
ghiarisată acéstá ţâră.

Griinwald Béla strigă: »N’am (Jisű acésta!«

V. B a b e ş ă : Recunoscă că —  nu cu aceste cu
vinte, dar în acestă sensă. Destulă că, on. d. ministru- 

preşedinte crede, cumcă aceste două contrarie imputa- 

ţiuni se paralisézá una pre alta şi dănsulă rămâne cu

rată. Dér se înşâlă. Ambii atacatori potă să aibă, şi 

fie-care din ală său punctă de vedere are dreptate. 

D-lă condeputată Wolff scie din esperienţă, că naţiunea sa 
este persecutată şi maltratată şi îinpedicată în desvoltarea 
ei naturală. In acéstá privinţă are dreptă a se plânge. 

D-lă Grănwald erăşi scie, că ţ0ra continuă a fi poli
glotă, că prin urmare puterniculă d. ministru-preşedinte 
încă n’a maghiarisat’o, incă n’a esecutată pe deplină idea 

de stată maghiară ; în acéstá privinţă cu dreptă face im
putare d-lui prim-ministru. M. on. d. ministru însuşi Ii 
dă dreptă când recunósce, că este de datoria ori-cărui 

guvernă ală ţării, a lucră întru lăţirea şi realisarea ideei 
de stată maghiară, şi când apoi adauge că —  a trecută 
timpulă d’a mai maghiarisâ séu germa nisă prin legi şi 

cu forţa. Eu sciu, că d-lă ministru-preşedinte spune ade- 
văruiă, sciu că-şi pune multă silinţă întru a propagâ 

ideea de stată maghiară ; acésta onorabilulă d. ministru 

nici n’o négá; ér noi nemaghiarii o semţimă amarü din 
presiunea ce se face asupră-ne. Aşă puté înşiră caşuri 

speciale; dar nu-mi este intenţiunea astă dată. (Strigări:
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»S’audimă!*) Décá sunt provocată, cu permisiunea d-lui 

Mmistru-preşedinte, voiu spune câteva.

Gasurile ce voiu së le amintescă. ar privi mai di- 

rectü pe M. on. d. ministru alü instrucţiunei publice, décá 

eu n'aşu sci, că autoritatea deci^ătore în ele a fostü 
chiar on d. prim-ministru.

Caransebeşenii din averea lorü dorescü a-şi înfiinţa 

ună gimnasiu ; d-lü minisrru-preşedinte îi împedecă de trei 

ani, ba nicï rëspun^ü nu le dă. —  Unü fondü, ce în 
biserica şi prin biserica română gr- or. s’a adunatü pen 
tru se óla română, încă în alü 3 -lea deceniu din acestü 
secolü, d-lü min. preşedinte l’a luatü cu forţa în admi

nistraţiunea politică, cu pretestulü că ar ti pentru scóla 
comunală neconfesională, măcar că bine scie, cum p’a- 

celü timpü nicï ideia de scolă comunală neconfe 

sională n’a esistatü, nicï n’ar fi fostü tolerată o astfelü 
de scólá. D-lă ministru-preşedinte recunósce, că acelü 

fondü este numai pentru scóla română,  dar nu vré a 

recunósce, că precum este numai pentru scóla ro 
mână, totü asemenea este şi pentru scóla numai  con

fesională, şi —  nu recunósce acésta, pentru ca së 

nu-lü cedeze în administraţiunea legală a autonomiei nóstre 
bisericescî, conformü cu esemplulü ce ni-a datü fericitulü 

întru Domnulü b. Eötvös, carele a regulatü tóté funda- 
ţiunile de natură confesională, le-a transpusă în admi
nistraţiunea autonomiei nóstre bisericescî. Dar cu scóla 

tractuală din Bozoviciu cum a procesü d-lü prim-ministru 

Col. Tisza? Se pune poporaţiunea doritóre de cultură a 
acelui tractă. şi subscrie o sumă suficientă din banii 

destinaţi culturei şi daţî administraţiunei lorü comunale, 
cumpërâ o casă, instalézá o scolă cu mai multe clase 
şi o supunü acésta direcţiunei diecesane. Insë —  ce 

së vec[I? Administraţiunea politică se opune şi d-lü mi 
nistru-preşedinte închide cu forţa acea scolă —  pentru 

că este confesională ! In fine încă pendinte este ces- 

tiunea ocupării pe nedreptü, prin guvernü, a celorü 99 de 
scóle . române  gr. or i entale-na ţ io na le« din fosta 

graniţă militară, sub acelü pretestü, că ar fi fostü cândva 

comunale, în sensulü legii dela 1868, care lege nicï 
n’a esistatü, şi că d0ră ar fi fostü fără caracterü confe 

sionalü, cum nicï nu s’a toleratü înainte de 1869. Avem 
lege, e dreptü, pentru scólele naţionale-confesionale; cu 

tóté astea însë, aceste scóle sunt numai tolerate, ér parola gu

vernului e: »numai scóle comunale,«  adecă fără 

caracterü confesionalü ; independente de biserica auto 
nomă, ci dependente dela administraţiunea politică, întru 
interesulü maghiarisării. J)icü întru interesulü maghiari- 

sării, căci nu gâsimü o scolă comunală séu de statü, în 
carea copilaşii noştri se nu se maltrateze 5— 10 óre în 
septëmânâ cu limba maghiară, fără a fi învăţată măcar

dee-le aplicare, (ilaritate în drépta) şi agitaţiunea lorü 
se va curma. (Strigări în drépta: Nu credemü!). Eu sunt 
convinsü, că politica presentă greşită este şi prin aceea, 

că se crede şi afirmă, cumcă patria comună şi naţiona
litatea maghiară, au contrari şi inamici aici în întru. 

Acéstá credinţa sprijinesce nedreptatea celorü de la pu
tere. Dér fie ei drepţi, împartă ei cu naţionalităţile, ca şi 
sarcinile, toi ü asemenea şi beneficiele publice, şi înstrei- 

narea va înceta. Dér on. guvernü —  mereu nu ne află 
calificaţi pentru aplicare în funcţiuni. Urmézá adecă 
şi întru acésta esemplulü lui Bach, care nu găsea pe 

timpulü séu Maghiari  calificaţi. Ce însă vedurărnu? 

Abia eă(Ju Bach şi sistema lui, şi îndată peste 50,000 de 
Maghiari se găsiră calificaţi pentru oficie publice! Chiar 
însă décá între noi Românii ar lipsi trebuinciosulă nu

mără de bine-calificaţî, óre nu este a statului datorinţă, 

a se îngriji, ca să-lă producă acelü numără? M on. d 
ministru de la instrucţiunea publică singurü este în posi 

ţiunea d’a ne spune, cum se crescü capacităţile, când 
vrea sé le creseemü. N’avemü de cátü sé vremü. Şi vomü 
vrea, îndată ce ne vomü emancipa de greşita idee 

statului maghiarü, şi vomü înceta a lucrá la prefacerea 
iute, repede a acestei ţări poliglote, în ţâră maghiară 

Numai pătrunşi de convincţiunea, că fericirea popórelorü 

este adevératulü scopü, adevératulü bine alü patriei 
numai astfelü vomü progresa şi ne vomü salvá vii 
torul ü.

După tóté astea, eu cu politica domnitóre nu potü 
să fiu mulţămită. Totuşi bugetulü în generalitate ílü pri 

mescü, din motivulă desvoltatü prin d. deputatü Boeti A 

trebuindü a ne acomoda formelorü parlamentare.

SOIRILE DILEI.

CU

sa ţinută 

mulţi, dar

a citi şi scrie în propria loră limbă (O voce din stânga:
>lNu e adevératü!«) Décá este, séu nu adevératü, bine

voiţi a întreba pe cei interesaţi. —  Dar să vedemü, care 
este diferinţa în fondü, între scóla nóstrá confesională şi 

între cea comunală a guvernului ? On. guvernü se pare 

că nu şi-a datü bine séma d’acésta, n’a cuprinsü bine 
importanţa lucrului. Scóla confesională, decând esistă 
şi-a ţinută de chiămare, a sădi în inima copilaşi- 
orü, dela cea mai fragedă etate, tote virtu- 

ile cetăţenesc!,  pe temeiulü credinţei în 
)-(jeu. L’a fácutü bunü patriotü,  credinciosü 
onarchului, supusü legilorü printótá viaţa 

sape ce ţâţânii, pe basa ere din ţii în D-<|eu. 
Ce face scóla neconfesională ? Substitue interesulü în 

credinţei, per4endă din vedere, că încă departe 

suntemă, d’a sci distinge între adevératulü, între raţio- 
interesü alü omului cultü, alü bunului cetăţână, 

între egoismulü particulară. Deci tocmai acestei îm
prejurări trebue să atribuimü multele rele ce astăzi în- 

témpinámü la totü pasulü, prin tóté părţile, în viaţa pu

ică. Şi tocmai d’aceea rogü pe on. guvernü, să încete 
d’a continua résboiu în contra scólelorü confesionale, 

să încete d’a pune totü temeiulü şi d’a da totü 

sprijinulü numai scólelorü comunale séu ale statului!
care procedură perc|éndü cu totulü din vedere fericirea 

poporului, cércá desvoltarea patriei singur numai în realisarea 

eei de statü maghiarü. Acéstá idee se va propaga ea 

Însăşi de sine, décá va fi naturală, décá cei ce astăzi o 
brţeză vorü pricepe a dovedi mai ânteiu de tóté prin 

apte, că ea conduce la bunăstare şi fericire íntregü po

poralii; astăqfi însă priviţi ori încătro, întrebaţi poporulü 
ie pe celü maghiarü, séu pe célú románü, sérbescü, slo 

lacű őri pe celü sasü, nu veţî găsi nicăiri nici urmă de 
Qnăstare şi fericire, după acea idee, şi indeşerte vorü 

ori ce felü de măsuri arbitrare, căci prin ele inima şi 

[crederea popórelorü nu o veţî căştigâ; şi on. d. mi- 
iştru-preşedinte socotéscá-se bine, nu cumva prin pu- 

irea discreţionară ce doresce a i-se votâ, să ajungă totü 

colo, unde odiniórá Bach a ajunsă cu asemenea putere

A dechiaratü on. d. ministru-preşedinte, că —  po- 

ipulü este cátü se póte de bunü, dar agitatorii ílü 
gescü. Admitü că esistü agitatori, însă —  sciţi cine 

itü aceia? Suntü esecutorii de dare, este ad- 

inistraţiu nea cea rea a guvernului.  Căci de 

alţii, cari lucră în contra legii, on. guvernü, care 

spune chiar după lege, de tóté mijlócele de a-i descoperi 

pedepsi, ni-ar puté arétá după nume; deci eu întrebă:
É suntă? Câţi agitatori aţi prinsü şi judecatü? — fi
ice, prin legea vostră, prin tribunalele vostre, căcî —  

repetü, Românii, naţionalităţile —  n’au judecăţile lorü 
oprie în ţâră. Cu tóté acestea sciu eu, că totü esistü 
icreaţiuni ale politicei, atarî agitatori, ca prin fictivulü 

ticolü alü acelora, on. guvernü să potă face presiune 
spra poporului maghiarü, se aducă ori-ce sacrificiu sta- 

I Soi, pe care-lü presentă ameninţată de panslavismü, de 

»•romanismă, etc. In faptă însă, acestei ficţiuni po- 
ite nimică nu corespunde realü; nu esistă din nici o 

rte naţională nici o ameninţare a patriei. Nu negă 

& unü lucru, acela, că dincolo în România esistă unü 
merü de omeni neliniştiţi, daco-romanistí, cum le (Jice 

ti ministru; suntü acei 3— 4000 de inteligenţi emigraţi din 

dela noi, emigraţi din causă, că politica maghiară 

ándü numai pentru sine acéstá patriă nu li-a lăsată 

ţa d’a trăi. Faeă-le însă on. guvernü locü aicea,

limbele : ger 

grécá, turcă 

june deunu

Te gulă din Orăştiâ, ce s’a ţinută Sâmbătă la 24 

Noemvre a fostă plină de véndíátorí şi golă de cumpără 

torî. Lipsa de bani a acestora a făcută să se ’ntorcă 

vânzătorii p’acasă cu mai totă marfa. Térgulü de vite 

încă a fostü slabü; s’au véndutü 10 cai şi 400 vite 

preţuri mici.

— 0—

Térgulü de érná din dilele acestea, ce 

în Făgăraşă, a fostü slabü de totü; vendătorî 

cumpărători puţini.

— 0—

Domniş0ra Sabina Brătianu, fiica domnului prim 

ministru, s’a logodită, Duminecă séra, la 25 curentă, cu 

d. C. Cantacuzino, doctorü în medicină dela Facultatea 

din Paris, frate cu directorulü generalü alü cáilorü ferate 

române.

— 0 —

»Résboiulü« de Mercuri scrie: »Unü surdomutü fórte 

interesantü, din Szegedinü, ni s’a presentantü aeji la re

dacţia nóstrá. Elü a absolvitü institutulü imperialü de 

surdo-muţi din Viena şi cunósce desluşitâ 

mană, franceză, italiană, engleză, română, 

arabă, spaniolă şi caldeică. Nenorocitulü,

29 ani, se trage dintr’o familiă surdomută şi scopulü 

venirei lui aci este d’a apela la inimele generóse pentru 

a aduna ceva bani, ca să potă trimite în numitulü insti 

tutü şi două surori ale sale asemenea surdo mute. Din 

atestatele autentice ce posede şi din recomandaţia d-lui 

consulü generalü austro-ungarü din Bucuresci se cons 

tată, că părinţii lui ş’au perdutü viaţa şi averea cu oca- 

sia marei inundaţii de la Szegedinü. *

— 0—

In Berlină a apărută de curéndü unü volumü în 

versuri, intitulatü »Meine Ruhe,« şi datorite penei scrii- 

tórei C ar me n  Sylva.
_  o—

Citimü în »România Liberă:*

Sâmbătă de la d. Maiorescu, era adunată multă lume. 

S’a cititü o serisóre a generalului Mânu cătră »Convor

birile literare,* prin care se rectifică unele cifre din scri- 

sórea d-lui Ion Ghica cătră Alexandri, în privinţa îm- 

prumuturilorü, dér în care se face şi polemică politică 

personală, ce nu póte să între în cadrulă »Convorbiriloră« 

de la Iaşi. D. I. Negruzzi a cititü pe »Epaminonda,« 

operetă ce se va representa, în Ianuarie, pe scena Tea

trului naţională, cu muzica compusă de simpaticulă mă- 

estru Caudella. D. Duiliu Zamfirescu a înveselită pe cei 

de faţă, cu o satiră bogată în ciupituri şi îndreptată în 

contra autoriloră ce plictisescü câte-odată pe d. Maio

rescu. S’au mai cetită şi nisce »chiote,* adunate din 

Ardealü şi din Basarabia de d. Ureche.

— 0—

Comitetulü reuniunei archeologice a ţinutti la 21 

Noemvre şedinţa lunară în Deva. Intre alţii, profesorulü 

Mailand a vorbitü despre mitologia română după cânte

cele poporale.
— 0—

Diletanţii români din Făgăraşă au dată Sâmbătă 

la 24 Noemvre o representaţiune cu scopü filantropică, 

care a fostü bine cercetată şi a mulţămită deplină pe 

publică.
— 0—

»Résboiulü« dă urmátórele amănunte asupra sicriu

lui sfintei Filofteia: »Sicriulă sfmteloră m0şte ale sfintei 

mucenice Filofteia, făcută prin iniţiativa şi principalulă 

concursă ală P. S. S. părintelui episcopü alü eparehtei 

Argeşă, D. D. Ghenadie II, secundată de epitopia bise-

La serata literară de

ricei şi prin ajutorulă bănescă ală mai multoră pioşî 

creştini, este de argintă în greutate de 23 de oca şi 73 

dramuri, proba 12, poleită pe alocurea cu aură, preţuită 

dramulă lucrată a 1 leu şi 50 bani, gravurile, lemnulă, 

îmbrăcată pe dinăuntru cu catifea, toculă de sticlă în 

care stă şi piedestalulă de stejară lustruită. Sicriulă costă 

14,554 lei. Pe sicriu suntă 9 tablouri în reliefă: la capă 

înălţarea Domnului; la piciore portretulă prea sfinţitului 

episcopă fundatoră, D. D. Ghenadie II ală Argeşului; pe 

ambele părţi din faţă şi din dosă şese tablouri represin- 

tândă viaţa sfintei, er d’asupra pe capă întregulă chipu 

ală Sfintei; pe lângă acestea încă şese chipuri de Sera

fimi şi două de Archangelî: er câmpulă semănată cu stele 

aurite.«

SCIRÎ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alü »Gaz. tranz.«)

V ien a , 11 Decern vre. —  Furtuna cea mare 

de eri după datele oficiale a causatü mari pa

gube şi a vátámatü mai multü séu mai puţinii 

greu numeróse persóne. Pagubele totale se eva- 

luézá la sute de mii fl.

D I V E R S E .
Ună timbru fantastică. —  Nea Stamate rămăsese 

singurü cucü acasá; jumătatea d-lui plecase de vr’o lună 

la Piteşti, şi nu’i mai dase nici o veste despre scumpa 

dumneaei sănătate. Ingrijată, nea Stamate se oţărî să ’i 

scrie câte-va buchî. Ce ’i-a scrisă, nu ’i tréba nóstrá, 

ba chiar së vremă a spune, n’amă şei, pentru că, discretă 

din fire, jupânulă nostru pusese cincî peceţi pe serisórea 

cătră cocóna Smaranda. Ca së nu peardă din averea 

comună a familiei 15 bani, plecă spre o tutungeriă ca 

să cumpere unü timbru. Pe drumă însă se mai întâlni 

cu unulü cu altulü, mai trecură pe la câte o ţuică, şi 

dă’i cu bere. dă’i cu vină, nea Stamate se ameţi de totü. 

Tocmai întru târziu ’şi aduse aminte de serisórea ce o 

avea în buzunară. Se cam înserase. Pe 4ece potecî, 

Stamate întră în o tutungeriă.

—  Dă-mî ună timbru de 15 bani, jupânésâ.

Odată în posesiunea timbrului, omulă nostru ílü 

bagă în gură, îlă suceşce, îlă răsuceşce şi apoi, când 

cretjù, cu dreptü cuvêntü, că e destulă de udată, vrea 

să-lă sc0ţă. ílü caută pe limbă, pe sub limbă, apoi pe 

cerulü gurei, peste totü în fine, pănă şi în găunoşitura 

unei măsele stricate. Nicăerî nu-lă gâseşce.... îlă în

ghiţise, şi marea lui nenorocire era, că cu cincï-spre-̂ ece 

bani ar fi mai putută înghiţi ună păhăruţă. Póte că 

s’ar fi dusü la unü spiţeră, ca să-i dea unü vomitivă 

pentru a-şî scóte timbru la ivélá ; dar vomitivulü Par fi 

costatü şi mai multü. In sfêr̂ itü se otărăşce së cérâ 

altă timbru, pentru care dă alţi cincî-spre-dece banî.

De astă dată, pentru a nu i-se mai întêmpla ce i 

se întèmplase, elü ia cu delicateţă timbrulü între dege- 

tulü celü mare şi arëtâtorü, scóte limba ca ună căţelă 

în luna lui Cuptorü, ílü linge de süsü în josü, şi apoi 

vrea së-lü lipéscá pe serisóre. Aci încă o greutate : 

mâna, agitată peste mesură, íncércá în zádarü së nime- 

réscá dreptă în colţulă în care trebuia pusü nenoroci- 

tulü timbru ; miculü pătrată arămiu părea că vrea să 

acopere când numele cucónei Smaranda, când numele 

oraşului.

Nea Stamate se face foeü. »A! vréi së ascunzi nu
mele Smărăndichii ! Vréi së nu se scie unde s’o gáséscá 1 
Vréi së faeï de capulü tëu? 0  së vedemü care pe care! 

Ĵa!.... Nu te aşteptai la aşa ceva!* Şi (Jicêndü acestea, 

Stamate ascunde totü ce era scrisü, nu lasă afară decât 
partea albă, şi cu ună aeră triumfătoră, îşi ridică mâna 

armată cu timbru, şi-ltt trânteşce eu putere pe seri

sóre. Privesce.... Nimicü!.... Aruncase timbrulü josü.
O nouë scenă urmézá. Stamate vede timbru pe scân

duri. »A! vréi să facî pe curaghiosulă; şeii că acum o 
së se ridice scrisorile de la poştă şi cauţi së mă facî 

së întârdiezü ! Aşteptă!« Se duce clătinându-se cătră 
obiectulü urmàritü ; dar, capulü fiindu’i greu, ílü trage 
mai înainte, şi când se íntóree, timbrulü dispăruse ; se 

ipise de talpa cismei beţivului. Furiosă de acéstá nouă 

perdere, Stamate îşî smulge përulü, bate din picióre, apoi 

de o dată cu surîsulü pe buze : » A iacă-te ! « Timbrulü 
se deslipise de pe talpă şi zăcea din nou pe scânduri. 

Stamate vrea să ’lă ea repede, se culcă pe burtă, şi 
când se ridică, timbrulü fantastică dispăruse încă odată. 
Disperată de hohotele tuturoră din tutungeriă, furiosulü 

nostru lipeşce o palmă tutungióicei, pe obrazulü căreia 
apare timbrulă, pe care în căderea sa, Stamate şi-lă li
pise de mână. Palma făcuse se înceteze rîsulă şi cănd 

Stamate voi să se arunce asupra deţinăt0rei inconsciente 
a timbrului său, acésta îi trânti ună pumnü în peptü şi 

doi sergenţi de oraşO, atraşi de sgomotü intrară în tu

tungeriă. Şi ast-felü, Stamate fù urmărită pentru lovi

turi. Tutungióica, bună de fire, face o deposiţiă fórte 

blândă. Tjibunalulă nu-lă condamnă decâtü la doue (Jile 

de ínchisóre.
—  Mulţămesctt jupânésâ, 4*se tutungióicii ; së 

sen că de câte orï voiu mai scrie Smărăndichi, nu iau 

timbru dela altcineva!«

Editorü: lacobü Muresiaim.
Redactorii responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu



Rentă de aurü ungarâ6°/0 123.45 [ Ronurï croato-slavone 
. 96.20

Cursulü la bursa de Viena

din 10 Decemvre st. n. 1884.

100.
Rentă de aurii 4 %
Rentă de hârtiă 5°/a . . 91.20 
Imprumutulii căilorii ferate

u n g a r e ...................... 144.50
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.20 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  119.25 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.

(3-a emisiune) . . . .  106.— 
Bonuri rurale ungare . . 101.— 
Bonuri cu cl. de sortare ICO. 50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş i i .......................... 100.50
Bonuri cu cl. de sortarelGO.50 
Bonuri rurale transilvane 101.—

98.25

118.—

Despăgubire p. dijma de
vinii ung.......................

Imprumutuld cu premiu
ung................................

Losurile pentru regularea 
Tisei şi Segedinului . 116.90 

Renta de hărtiă austriacă 82.20 
Renta de arg. austr. . . 83.75 
Renta de aurii austr. . . 104.20 
Losurile din 1860 . . .136 25 

Acţiunile băncel austro-
u n g a r e ....................... 869 —

Act. băncel de creditii ung. 309.75 
Act. băncei de creditii austr. 301,80 
Argintulii — . — Galbini

împărătesei...............  5.77
Napoleon-d’o r i ...............9.7 6'/2
Mărci 100 împ. germ. . . 60.20 
Londra 10 Livres sterlinge 123.30

f S u r s a  d e  S S u c u r e s c î .
Cota oficială dela 27 Noemvre st. v. 1884-.

Renta română (5°0).
Renta rom. amort. (5°/0)

» eonvert. (6°/o) 

împr. oraş. Buc. (20 fr.) 
Credit fonc. rural (7°/0)

„ » ~  (B°/o)
» » urban (7% )

> (6% )

* » » (B°/o)
Banca naţională a României 

Ac. de asig. Dacia-Rom. . .
« » * Naţională . .

A u r i i ..................................
Bancnote austriace contra aurii 205

302Va

14%

2.07

Cursulu pieţei Braşovîi
din 11 Decemvre st. v. 1884.

Cump. vénd.
Bancnote românescî . . . . Cump. 8 70 Vênd. 8.75

__ __ Argint românesc . . . . 8.60 > 8.65

— — Napoleon-d’o r i ............... 9.72 » 9.74

— — Lire turcesc! ................... 10.97 * 11.-
— — 9.98 » 9.90

5,70 » 5.72

_ Scrisurile fonc. »Albina« . * 100—  » 101.50

— — Ruble Rusesc!............... . » 126— , 127.—

— — Discontulâ » . 7— 10 °/o Pe anü-
— 1118

Numere singuratice din „Gazeta Tran-
0 ^

m r
silvaniei“ se potu cumpëra în tutunge
ria lui Gross (în casa prefecturei.)

Acei domni abonaţi ai noştri, cari au plătitO preţulii abonamentului pe jumetate de and 

I j P I p E  seu pe unii anii, înainte de l-a Aprile a. c., sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcata 

dela 1 Aprile c., care pentru Austro-Ungaria face 2 îl., er pentru România 8 lei.

ADM INISTRAŢIA  „GAZ. TRANS.“

Societatea comercială, rom âna Bassarabiann Calfogln &  Com p,

B U L E T I N U
B R Ă ILA  27 Noemvre 1884.

Vêndëtorü Cumperëtorü Felulft Kilo Libre Prctulti? Notiţe

G. Mendl Peirano Grâu 500 55— 537* — — Şlepp

Thoodoridis G. Mendl Fasole 60 °/o- 20— 40 Caicü

Politis Peirano Grâu secaros 300 53 V* 48— — Magasie

Succas L. Mendl Orzü 300 42V, 35— 871/. »

Braunstein Peirano Fasole 100 0/ __
Io 20l/a — Caicü

» Christoveloni Orzü 900 40— 335/8 — Şlepp

» » 200 41V23 3 % — »

L. Mendl Feitler Secară 215 52 V, 54— — Caicü

S C Ă P A R E
de chinurile bătăturilora sale (ochi de găina), pôte dobêndi fiecine 

în câteva çfile c’unü modu care nu iace durere, garantându-se suc- 

cesulü celü mai sigurii, numai prin k e r a l y n u l u  farmacistului 

ü c h n e i d  din farmacia St. Greorge,  W i e n  I. W i m m e r g a s s e  33. 

Preţulii unui Va flaconü 60 cr., unü flaconü întregii 1 fl., prin poştă 

cu 10 cr. mai multü.

Spre a capôtâ acestü veritabilă şi cu efectü leaeü, sè se céra 

espresü k e r a l y n u  dela farmacistulü S c l m e i d  şi së se feréscà 

fiecare de imitaţiunî şi anunciurî lăudăr6se unoru. asemeni mijlôce.

Mersulu trenuri] ortl
pe linia Î*redealu-Biidapesta şi pe linia ITemşu-Aradii-JSaidapesta a călei ierate orientale (le stătu reg. ung.

Fredealü-ÎSudapcsi a

Bucur esc! 

Fredealü

Timişii

Brasovü

Trenű
accelerat

Trenű
de

persóne

Trenű Trcnû 
omnibus ,persone

Feldióra

Apatia

Agostonfalva

Homorodü

Hasfaleu

Sighisóra

Elisabetopole

Mediasü

Copşa mică

Micăsasa

Blaştu

Cráciunelü

Teiuşu

Aiudü

Vinţulii de süsü

Uióra

Cucerdea

öliirisu

Apahida

Clusiii I

Nedeşdu

Ghirbëu

Agliirisü

Stana

Huiedinü

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 

Várad-Velinţe

Oradia-inare

P. Ladány

Szolnok

Buda-pesta

Viena

7.15 
1.09 

1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 

3.18
3.51
4.51 

5.11 
5.39

6.00
6.29

7.02

7.38

7.55

8.24

48.48

10.08

10.18

11.33

12.06

12.25
1.11

1.49

1.54
3.14

5.10

7.30

2.00

6.30

7.09 
7.41

8.09 

8.53
10.18

10.55

11.36
12.11

12.35
12.54

1.29

1.45
2.26
2.48

3.12

3.19
3.36

4.10 
5.39 
559

6.28

6.54

7.10 

7.25 

7.49
8.11
8.52 

9.11 
9.29

9.52 
10.27 

10.46 

10.56 
11.04 

11.14

1.47

4.40

7.44

5.45

6.28

7.07 

7.42 

8.51
10.52

11.56
12.43
1.23

2.07 

2.27 
3.06 

3.22 

4.15 
4.44 
5.10 

5.19 
5.47

6.38

8.51
9.18

8.00
8.34 

8.59

9.35 
10.16 

11.04 

12.17 
12.47

1.21

2.05 
3.08 

3.39 

3.55
4.06

3.50

10.15

10.50

7.30

11.05
2.37

6.201

6.40

2.00

B u d a p e s t a — F r e d e a l ü

Trenű
de

persóne

Trenű
omnibus

Trenű
accelerat

Trenű
omnibus

Viena 8.25 8.35 3.30
Budapesta 8.00 6.55 9.45

Szolnok 11.24 10.55 12.18

P. Ladány 2.01 2.04 1.59

Oradea maré |
4.11 5.13 3.20

4.21 9.37 3.25
Várad-Velencze 4.29 9.45 —

F ügyi-V ásárhely 4.40 9.59 —

Mezö-Telegd 5.02 10.28 3.56
Rév 5.46 11.41 4.31
Bratca 6.09 12.15 —

Bucia 6.28 12.48 —

Ciucia 6.52 1.48 5.28
Huiedin 7.32 3.21 6.01

Stana 7.51 3.54 —

Aghiri§ 8.12 4.34 —

Ghirbéu 8.24 4.52 —

Nede§du 8.38 5.11 —

Clusiu |
8.57 5.40 7.08

9.23 6.00 7.18

Apahtda 9.50 6.29 —

Ghiris 11.15 8.14 8.29

Cucerdea 12.04 9.49 8.53

Uióra 12.12 9.58 —

Vin^ulü de susii 12.19 10.07 —

Aiudü 12.45 10.42 9.17

Teiastt 1.15 11.32 9.40

Cráciunelü 1.44 12.03 —

Blasű 2.00 12.24 10.12

Micásasa 2.34 12.43 —

Copsa mieá 2.52 1.22 10.45

Mediáid 3.27 2.24 11.07

Elisabetopole 4.01 3.06 11.29

Sigi^óra 4.50 4.17 12.15

Hasfaleu 5.08 4.51 12.30

Homorod 6.47 7.07 1.32

Agostonfalva 7.36 8.10 2.04

Apatia 8.09 8.46 2.24

Feldióra 8.41 9.20 2.44

Brasovtt i 
(

Timisü

9.20 10.15

6.00

3.15
3.25

— 6.57 4.03

Fredealü — 7.32 4.28

Bucurescl _ -1' 10.25

8.00
2.47

6.36

10.09

Nota :  Órele de nópte suntű cele dintre liniile gróse*

Tipografia ALEXI, Braşovü.

Teiiaşft-Aradu-ISiidapesta

Teiuşft
Alba-lulia 
Vinţulti de josü 

Şibotîi 

Orăştia
Simeria (Piski) 

Deva 
Branicïca 

Ilia
Gurasada
Zam

Soborşin

Bërzova
Conopü

Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok

Glogovaţii

Ara<l ft

Szolnok
Bnctapesta
Viena

Trenű de 
persóne

2.39

3.40 
4.04 

4.35 
5.02 

5.44

6.05

6.34

7.01
7.15
7.49
8.32

9.19
9.40

10.16
10.32 

10.48 

11.17
12.32 
12.00

4.00

7.44

6.20

Trenű
omnibus

9.50
10.42 

11.09
11.43 

12.13
1.22

1.48 
2.21 

2.54 

3.09
3.48 
4.37 

5.30 
5.58

6.38

6.56

7.15
7.48

8.05
8.45

2.10

6.40

Trenű
omnibus

8.20
9.10

8.24

8.41

9.01
9.30

9.45

6.10
7.27

Budapesta- Aradft-Teiuşft.

Aradft-Timfoóra

Aradit
Aradulü nou

Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva

Merczifalva
Ti misóra

Trenű
omnibus

6.00
6.26
6.51

7.28
7.49
8.09
8.58

Trenű de 
persóne

12.30
12.54

1.19

1.50
2.12

2.30
3.15

Timisóra-Aradú

Tim iş6ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga

Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A rad  A

Trenű de 
persóne

12.25

1.16
1.34

2.04

2.25
2.54

3.10

Trenű
omnibus

5.00
5.56

6.16

6.50
7.11
7.44

8.00

Viena

ISiidapeMta
Szolnok

Aradit

Glogovaţii
Gyorok

Paulişii

Radna-Lipova

Conopü
Berzova
Soborşin
Zam

Gurasada

Ilia

Branicïca
Deva

Simeria (Piski)

Orăştiă
Şibotîi

Vinţulti de josü

Alba-lulia
Teiuşft

Trenű de 
persóne

8.25

8.00
11.14

3.35
4.00

4.16

4.47
5.02

5.25
5.57

6.18
7.11
7.48
8.22

8.40
9.02

9.32
10.12

10.47
11.14
11.46
12.21

12.53

Trenű
omnibus

8.35

6.55

12.28
5.30

6.2U
6.39

7.19

7.39 
8.11 

8.49 
9.18

10.27 

11.18
11.57
12.27

12.57

1.45 
2.58
3.46

4.20 
5.06

6.15

7.00

Simeria (Piski) Petrosenl

Simeria
Streiu

Ha^egü
Púi
Crivadia

Baniţa

I* etroseui

Trenű
omnibus

3.08
3.45
4.33

5.19

6.05

6.43

7.00

Petrosenl— Simeria (Piski)

Petrosenl
Baniţa
Crivadia
Púi

Haţegtt
Streiu

Simeria

Trenű
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48

11.26
12.06

12.37


